

РОЛЬ ЖЕНЩИН-УЧЕНЫХ В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫХ НАУК В ФОРМИРОВАНИИ ФУНДАМЕНТА ТРЕТЬЕГО ВОЗРОЖДЕНИЯ В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Валиева Феруза Рашидовна

Доцент, научный соискатель Институт Международной школы
финансовых технологий и науки

Аннотация. В тезисе подчеркивается ключевая роль женщин-ученых в социально-гуманитарных науках Узбекистана, которая способствует формированию фундамента для третьего возрождения страны. Исследования и инновации женщин не только обогащают научное сообщество, но и вносят вклад в социальное и культурное развитие, открывая новые перспективы для будущих поколений. Поддержка и развитие научной деятельности женщин подчеркивается как ключевой фактор устойчивого развития Узбекистана, нацеленного на достижение новых высот и открытий.

Annotation. This thesis highlights the pivotal role of women scientists in the social sciences and humanities in Uzbekistan, contributing to the foundation for the country's third renaissance. Women's research and innovations not only enrich the scientific community but also contribute to social and cultural development, opening new prospects for future generations. Supporting and developing women's scientific activities is emphasized as a key factor in Uzbekistan's sustainable development, aimed at achieving new heights and discoveries.

В последние годы Узбекистан испытывает волну интенсивных социальных, экономических и культурных преобразований, которые сыграли ключевую роль в наступлении так называемого третьего возрождения страны. В этом контексте, социально-гуманитарные науки выступают не просто как сфера академических интересов, но как основополагающий элемент, способствующий глубокому анализу и пониманию процессов, протекающих в узбекском обществе, и создающий твердую основу для его устойчивого будущего. Особенно заметную роль в этом процессе играют женщины-ученые, чьи исследования и разработки вносят неоценимый вклад в развитие социально-гуманитарных наук в Узбекистане. Их труды и проекты оказывают значительное влияние на культурное возрождение и формирование новой

культурной идентичности страны, подчеркивая важность гендерного равенства в научном сообществе и обществе в целом. Вклад женщин-ученых в социально-гуманитарные науки не только расширяет границы академических знаний, но и способствует развитию критического мышления, обогащению культурного диалога и укреплению социальной справедливости. Этот вклад был особенно заметен в советский период, когда научная деятельность женщин получила мощный импульс для развития. Множество исследований, выполненных женщинами-учеными в тот период, были посвящены изучению истории, языков, культуры Узбекистана, способствуя глубокому пониманию национального наследия и идентичности.

Вклад женщин в науку Узбекистана продолжает оставаться значимым и в современный период, когда страна переживает этап интенсивных социальных, экономических и культурных изменений, описываемых как третье возрождение. Женщины-ученые в области социально-гуманитарных наук играют ключевую роль в этом процессе, их исследования и проекты вносят весомый вклад в формирование новой культурной идентичности Узбекистана. Они исследуют социальные изменения, культурное наследие, лингвистическое многообразие и другие аспекты, которые являются неотъемлемой частью устойчивого развития и культурного возрождения страны.

В современном Узбекистане женщины-ученые занимают заметное место в научном сообществе, демонстрируя выдающиеся достижения и активно влияя на развитие науки и образования. Они не только возглавляют значимые исследовательские проекты, но и являются ведущими специалистами в таких дисциплинах, как социология, психология, история и филология, обогащая академическое и культурное пространство страны. Преподавание в ведущих университетах страны позволяет женщинам-ученым не только делиться своими знаниями и опытом с молодежью, но и вдохновлять следующее поколение на научные исследования и открытия.

Активное участие в международных научных конференциях способствует интеграции узбекской науки в мировое научное сообщество, обмену знаниями и опытом, что является важным фактором развития научных исследований и образования в стране.

Женщины-ученые играют весомую роль в процессе третьего возрождения Узбекистана, оказывая существенное влияние на различные аспекты социальной и культурной жизни страны. Их активное участие в научных исследованиях и проектах не только способствует расширению границ научного знания, но и направлено на решение актуальных проблем общества, включая вопросы образования, прав человека, экологии и гендерного равенства. В области прав человека женщины-ученые Узбекистана активно занимаются исследованиями, направленными на защиту и продвижение основных прав и свобод, в том числе через анализ национального законодательства и его соответствие международным стандартам. Это способствует укреплению гражданского общества и повышению правовой осведомленности населения. Исследования в области экологии, проводимые женщинами-учеными, направлены на решение проблем окружающей среды и устойчивого развития. Они вносят важный вклад в разработку и реализацию экологических проектов и стратегий, направленных на сохранение природных ресурсов и снижение негативного воздействия человека на окружающую среду. Гендерная равноправность также является важным аспектом исследовательской работы женщин-ученых в Узбекистане. Их работы способствуют продвижению идеи равенства полов в обществе, борьбе с гендерными стереотипами и созданию условий для полноценного участия женщин во всех сферах жизни страны. Таким образом, вклад женщин-ученых в третье возрождение Узбекистана охватывает широкий спектр деятельности, от научных исследований до участия в социальных и культурных проектах.

В современном Узбекистане, находящемся на стадии активных социальных, экономических и культурных преобразований, женщины-ученые занимают значимое место в научном сообществе, внося весомый вклад в развитие социально-гуманитарных дисциплин. Несмотря на их значительные достижения и активное участие в формировании научной и культурной сферы страны, женщины-ученые сталкиваются с рядом вызовов, среди которых особенно выделяются гендерные стереотипы и ограниченный доступ к ресурсам и финансированию исследований. Перспективы развития женщин в научной сфере Узбекистана действительно кажутся оптимистичными, учитывая растущее внимание к вопросам гендерного равенства и усилия по поддержке женщин-ученых. Инициативы по разработке и внедрению гендерно-чувствительных политик в научных учреждениях создают более благоприятную среду для женщин в науке, обеспечивая равные возможности для их профессионального роста и развития. Программы менторства и наставничества служат важным инструментом для поддержки молодых ученых-женщин, предоставляя им необходимые ресурсы, знания и поддержку на ранних этапах их научной карьеры. В итоге, совокупность этих инициатив и усилий создает основу для более справедливого и инклюзивного научного сообщества в Узбекистане, где женщины могут полностью реализовывать свой потенциал и вносить значительный вклад в научное и культурное развитие страны. Женщины-ученые занимают центральное место в развитии социально-гуманитарных наук в Узбекистане, внося неоценимый вклад в динамику третьего возрождения страны. Их научные исследования, инновации и творческий потенциал обогащают академическое пространство, а также вносят значительный вклад в социальное и культурное развитие Узбекистана. Работа женщин-ученых способствует не только расширению границ знания, но и формированию новых подходов к решению актуальных общественных вопросов, открывая перед страной новые горизонты возможностей. Активное

участие женщин в научных исследованиях и развитии социально-гуманитарных наук является фундаментальным элементом для достижения устойчивого развития Узбекистана. Именно поэтому поддержка и развитие научной деятельности женщин, создание условий для их профессионального роста и устранение существующих барьеров становятся ключевыми приоритетами на пути к реализации потенциала каждой ученой.

Успехи и достижения женщин-ученых в Узбекистане служат вдохновением для будущих поколений, демонстрируя важность равенства, инклюзивности и уважения к вкладу каждого в научное и культурное наследие страны. В этом контексте продолжение работы по поддержке женщин в науке, расширение их возможностей для участия в научных проектах и инициативах, а также признание их вклада в научное сообщество являются важными задачами на пути к созданию открытого, динамичного и инновационного общества в Узбекистане.

Таким образом, поддержание и развитие научной деятельности женщин не просто важно для устойчивого развития Узбекистана, но и является залогом успешного будущего страны, основанного на знаниях, инновациях и равноправии.

ЛИТЕРАТУРЫ

1. Университет Центральной Азии. "Объявление о приеме заявок и материалов для антологии 'Женщины в Центральной Азии: Прошлое и настоящее'." Отдел культурного наследия и гуманитарных наук, Университет Центральной Азии. Доступно на: <https://www.ucentralasia.org>.
2. ННО Tech4Impact. "Проекты по поддержке женщин в науке и технологиях в Узбекистане." Tech4Impact, Узбекистан. Доступно на: <https://tech4impact.uz>.